

# 挺起潍坊高质量发展脊梁

#### □陈强 张乐宾

制造业是实体经济的基础,实体经济 是我国发展的本钱,是构筑未来发展战略 优势的重要支撑。振兴实体经济、推动经 济高质量发展,潍坊重在搭基础,强筋 骨, 以项目建设为引领积聚发展新动能

回望新中国成立70年,潍坊市产业发 一路华彩蝶变,在量的增加和质的飞跃 上取得了令人瞩目的成绩。如今的潍坊, 已经发展成为国内外知名的食品谷、动力 城、风筝都。步入高质量发展的新时期, 潍坊市以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,加快新旧动能转换,迅速推 动全市产业布局迈向更高质量、更高层

### 项目提速,与企业家赛跑

重大项目是经济社会发展的基础和支 撑,是稳增长、聚投资、惠民生的保障, 是壮实力、谋长远、加快转型升级的关

走进歌尔智能硬件产业园,数座厂房 拔地而起, 动力中心开工建设, 这里是打 造新一代信息技术产业500强企业的重要一 环。建成运营后,将吸引上下游配套企业 20家以上,带动4万人就业。

该项目是潍坊10个市级重大项目之 项目按照"产城融合的现代小镇"理 念打造, 高标准、个性化建设多功能厂 房,全面展开东浞河、东瀑沙河、西瀑沙 河景观提升,全力扮靓潍坊城区东大门。

为快速推动项目建设,高新区成立了 歌尔重大项目工作专班,做到"情况在一 线掌握,问题在一线化解,措施在一线落 。靠着"与企业家赛跑"的决心与魄 力,项目比预计开工计划提前了83天。

专班专办,让项目建设提速增效,这 是潍坊市创新项目推进机制的一个缩影。

任何一项卓有成效的工作,都离不开 科学的运作机制和有力的保障机制。把项 目建设放在更加重要的位置,潍坊市委、 市政府从健全制度机制入手, 今年先后印 发了3个市级文件,建立了分级协调、领导 包靠、项目专班、问题解决等机制,以科 学的制度体系狠抓工作落实。

潍坊市委 市政府主要 导,带头跑项目、谈项目、抓项目、落项 目。市委常委和副市长分工包靠10个市级 重大项目,项目所在县市区和市直有关部 门主要负责人分工包靠170个市级重点项 目。调度推进出硬招,市委常委会每季 度、市政府常务会每2个月听取一次重大重 点项目建设情况汇报, 召开市级重大项目 现场调度推进会议,研究解决突出问题, 推动项目落地达效。

逐个项目成立推进专班, 负责协调解 决实际问题,全程提供服务保障,以"一 竿子插到底"的作风抓项目推进。奥扬氢 能源汽车供氢系统项目包靠专班,帮助项 目单位根据季节特点,优化施工方案,强 化施工组织, 上足人力、机械, 大干快 干,争取尽快投产达效,目前该项目年度 投资计划已完成过半,项目进展顺利。

10个重大项目专班紧盯紧靠、精准服 务,现场办公、协调解决问题。各县市区 参照市里做法,领导挂帅、压实责任,落 实"一个项目、一个领导、一套班子、一 跟到底"的工作机制,开展项目百日会 战、"项目突破年"等具体活动,干劲更 足、措施更实。

寒亭区研究建立"4+2+1"重点项目 推进工作机制,推出领导包靠、谋划储 备、问题解决、考核奖惩4项工作制度, 精准督查和日常调度督查相结合,加大项 目进程宣传报道力度;高密市专门制发重 点项目推进和管理工作程序一览表,对重 点项目半月一调度、一月一通报、一季一 调整,每季度一次考核、每半年一次现场 观摩。

从企业层面看,虽然面临经济下行压 力,但县市区一大批企业正在迅速转型、 超前布局,以增资扩产项目加速新旧动能 转换,这些项目占据行业领先技术,发展 前景广阔、市场潜力巨大,给企业发展带 来了充足信心。像昌乐县潍焦集团正在大 力发展的水氢动力; 寿光巨能金玉米集团 超前布局尼龙56项目,为国际首创,产品 大量投放市场,将引领企业成功转型,实 现高质量发展。

1-8月,潍坊市180个重大重点项目完 成投资504.3亿元,约占全市固定资产投资 的30%; 180个市级重大重点项目完成投资 占年度计划的73.7%。其中,10个市级重大 项目完成投资89.5亿元,占年度计划的 87.8%。有88个项目进度超过75%, 17个项目 完成投资额已超出全年计划。

全市一季度开工过亿元项目204个,总 投资1085亿元。二季度全市开工重点项目85 个,数量居全省首位。各县市区围绕加快 项目落地,招数频出,昌乐县推行"拿地 即开工"; 坊子区建立项目"微信群"加 快项目推进; 临朐县深入开展项目集中会 战。潍柴配套产业园、歌尔智能硬件产业 园、聚量智慧物流及智慧陆港、新松(潍坊) 智慧园等一批技术含量高、代表未来发展 方向的大项目、好项目相继开工建设,11 个项目建成或部分投产。

新动能加速集聚,新经济加速成长, 这个市的大项目建设既跑出了"加速 度",也彰显了"高质量"

## 前瞻布局,大项目发展后劲足

作为全国重要的装备制造业基地,经 过多年发展,动力装备已成为潍坊市的基 础和优势产业。潍坊内燃机主营业务收入 占全国1/3左右,并形成了以潍柴为龙头, 辐射盛瑞传动、华丰动力、浩信等上下游 企业的动力装备产业集群,成为名副其实 的"动力城",并鼎力打造"高端装备制 造产业基地"

不过,潍坊市并不安于现状,在推进 新旧动能转换的进程中, 传统产业逆势上 扬,新兴产业异军突起,全市制造业转型 升级成就引人注目。潍柴集团扭转我国缺 少重型动力总成核心技术的困局, 形成中 国重型商用车动力总成在全球的竞争优 势;福田公司诸城汽车厂是全国最大的轻 型商用车、工程车制造基地; 雷沃重工联 合收割机销量稳居行业首位;盛瑞传动开 发的世界首款前置前驱8挡自动变速器,荣 获中国专利金奖、国家科技进步一等奖; 豪迈科技是世界最大轮胎模具制造基地; 帅克机械自主研发的"轴承式RV减速器" 填补国内空白;迈赫机器人"柔性化汽车 车身总成焊接夹具"打破国外垄断;歌尔 集团VR产品占据全球70%中高端市场份 额,产销量全球第一……

全省新旧动能转换重大工程启动以 该市结合省级规划定位要求,结合产 业发展基础和特点,明确以培育"十大产 为新旧动能转换工作重点,增强创新 驱动、改革引领、开放推动 力",强化人才智力、制度环境、基础设 "三大支撑",培育壮大新一代信息技 术、高端装备、新能源新材料、医养健 康、现代金融等五大新兴产业, 优化提升 现代农业、高端化工、汽车制造、现代物 流、文化旅游等五大传统产业, 为加快构 建规模大、结构优、质量好、创新力强的 现代化经济体系奠定坚实基础。

大项目成就发展大引擎,支撑发展大 底盘。潍坊市注重大项目在关键产业领域 的布局。潍柴新能源动力产业园、豪迈生 产研发基地、8AT自动变速器生产制造等 项目,将提升这里的装备制造水平,助力 国际动力城建设; 国家农业开放发展试验 区等22个现代农业项目,将丰富"三个模 式"内涵,加快乡村振兴战略实施;中化 弘润高端化工产业基地、鲁清乙醇汽油一 体化等项目,对加快全市化工产业由"油 头"向"化尾"延伸,对促进化工产业转 型升级具有重要推动作用。围绕提高生产 性服务业比重、提升生活性服务业发展质 量,潍坊市在现代物流、现代金融、文化 旅游、医养健康等领域,布局42个现代服 务业重大重点项目。

前瞻落子布局,一批科技"含金量" 高、支撑力强的大项目、好项目, 为全市 新旧动能转换和高质量发展储备了潜能、 集聚了后劲。从85个制造业项目形态看, 高端化工、汽车制造等传统产业项目12 个,新一代信息技术、高端装备、新能 源、新材料等战略新兴产业项目数量73 个,战略新兴产业项目占比达85.9%。

大项目支撑大发展, 新项目提升新发 激光雷达生产项目,正在利用"低发 散角半导体光子晶体激光器关键技术及应 用"核心技术开发系列产品,建设半导体 高端芯片技术平台,形成光电芯片产业集 群,将撬动千亿级产业体量。目前,自主 研发的激光雷达光源激光器和单线激光雷 达,已实现量产并投入市场。

积极顺应智能制造大趋势, 加快推动 企业设备智能化改造,不断降低企业成 本,提升企业效益。歌尔高端模具智能生 产车间完全实现自动化, 北汽福田潍坊发 动机工厂实现"机器换人"。高密市豪迈 微反应器项目,突破国外技术垄断,实现 化工设备从复杂操作到一键化转变, 开启 了化工行业"更高效、更安全、更环保" 的微型化工时代。

布局有序,落子有声。新的动力在聚 集,新的活力在迸发,项目建设正在点燃 城市未来发展的新希望。

## 敢闯敢试,推动经济质量变革

在产业新旧动能转换过程中如何解决 遇到的各种难点、痛点、堵点,需要不断 解放思想,拿出创造性的举措,以壮士断 腕的勇气、自我革命的精神, 找准阻碍发 展的突出问题,集中发力。为此,潍坊市 立足营造一流营商环境, 在政策、市场、 服务方面持续加力,不断提升产业发展的 政策环境、市场环境、服务环境,增强产 业发展的内生动力。

突破要素制约,提升金融、基金、土

"火车头"的重要角色,是产业发展的第 一推动力,潍坊市发挥银行融资主渠道作 用,开展了"金融助力新旧动能转换系列 行活动", 搭建"行长——厂长"融资需求 精准对接平台,146个项目与市内银行达成 合作意向, 贷款金额591.9亿元, 持续增强 金融服务实体经济,特别是现代产业转型 升级的能力。

构建基金投入体系,创新基金运作模 式, 拓宽扶持产业的实现途径, 合作设立 100亿元的省级医疗大健康产业基金,在全 省率先设立新旧动能转换基金,目前已设 立各类基金26支,为45个重点项目提供了 资金支持。创新土地要素供给,通过棚改 征迁、整治"散乱污"企业、盘活低效和 批而未供土地等方式,加大土地挖潜力 度,创新实施竞争性产业用地、 期出让"、年度用地计划预支等土地供应 模式,保障了重点项目用地需求。同时, 在全省率先实行能耗等(减)量替代,出台工 业企业综合评价的指导意见,通过正向激 励和反向倒逼,推动要素向高效益、高产 出、高技术、高成长性企业集聚。

构建与产业高质量发展相适应的产业 政策体系,以政策为先导,引领产业发展 方向,推动产业结构升级。近年来,潍坊 市出台了关于支持新旧动能转换重大工程 的若干财政政策,配套财政体制激励、 "十强"产业集群发展、税收政策引导、 科技创新服务、金融配套联动等5个具体实 施意见;建立了与新旧动能转换成效挂钩 的转移支付分配机制、财政收入结构优化 奖励机制、高新技术企业税收增长奖励机 "飞地"项目税收利益分享机制、绩 效评价和预算安排挂钩机制;对市级支持 企业发展政策进行梳理,提炼出招商引 资、产业发展、人才引进和培育、科技创 新等七大类28项75条政策"干货",发布 支持企业发展主要政策兑现导航清单,逐 一标注咨询单位和联系电话, 方便企业及 时了解、享受政策红利;严格落实减税降 费政策, 配套出台支持新旧动能转换税收 政策实施细则、支持民营经济发展财政政 策等意见措施,促进减税降费政策细化落 地……一项项实打实的政策红利持续释 放,今年1-7月,仅减税降费政策这一项 全市就累计新增减免税额69.2亿元,预计全

为加快"十强"产业发展,潍坊市加 快实行"十强"产业专班推进办法,逐个 产业构建起1名市级领导牵头、1个专项规 划引领、1个专班推进、1个专家智库支 持、1个联盟协会助力、1支产业基金扶持 的 "6个1" 推进体系, 并结合机构改革, 及时优化调整推进专班,建立起"统分结 合、权责明确、运转高效"的协调推进体

着力服务环境改善,激活产业发展新 动能。潍坊市公共信用信息平台的建立, 实现了信用信息的互联、共享和应用,这 些举措为产业发展提供了强有力的技术和 服务支撑。在第三方机构开展的营商环境 评估中,潍坊市营商环境评价位居全省前 列,形成市县两级营商环境试评价报告, 建立了问题清单和整改提升台账, 明确了 整改时限和责任人,推动问题整改优化到

拿出敢闯敢试、勇于创新的真功夫, 推动经济质量变革、效率变革、动力变 革,全市产业转型升级步履铿锵,新旧动













渤海之眼 潍坊市风筝广场 2019年1月8日,在摘得国家科技进步一等奖之际 潍柴发布13G发动机及卓越动力系统

①参观者体验歌尔VR产品 福田汽车奥铃工厂总装一总二车间驭菱生产线。工

厂通过缩短年度TOP3工位停线时间提升生产线可动 率,优化标准作业,推动生产线平衡改善,确保产品 订单准时交付

⑥迈赫机器人为马自达汽车项目设计的生产线

⑦企业生产智能化 ⑧白浪河畔豪华商业区 摄影:杨钦